

## МАКРОЭКОНОМИКА: СТАРЫЕ И НОВЫЕ ПЕСНИ О ГЛАВНОМ

Никифоров А.А., Антипина О.Н.,  
Миклашевская Н.А.

**Макроэкономика: научные школы, концепции, экономическая политика.**

2-е изд. переработанное и дополненное, под общ. ред. д.э.н., проф. А.В. Сидоровича

М.: ДЕЛО И СЕРВИС, 2010. – 624 с.

Учебник «Макроэкономика: научные школы, концепции, экономическая политика», подготовленный преподавателями экономического факультета МГУ имени Ломоносова А.А. Никифоровым, О.Н. Антипиной, Н.А. Миклашевской, вышел в свет в 2010 г. в издательстве «Дело и Сервис», и с тех пор зарекомендовал себя как один из наиболее востребованных учебников промежуточного уровня. Во многом, как представляется, это определяется тем, что на фоне множества аналогов данный учебник выделяется «лица необщим выраженьем». И здесь, прежде всего, обращает на себя внимание нетрадиционный подход авторского коллектива к изложению важнейших разделов курса «Макроэкономика-2». Авторы представили макроэкономике не как некий стандартный набор истин и рецептов оздоровления экономики в кризисных ситуациях, а как живую, динамично развивающуюся науку, в которой одни научные концепции объективно сменяются другими в соответствии с вызовами и реалиями времени.

Новизна данного подхода заключается в том, что в учебнике впервые изложены и проанализированы современные макроэкономические модели, объединенные в конкурирующие теоретические системы, называемые исследовательскими программами или экономическими школами. Это дает читате-

лям уникальную возможность глубоко изучить макроэкономические теории, которые продолжают активно развиваться в наше время. Соответственно новизной отличается и структура учебного материала, изложенного в учебнике. Макроэкономика представлена как совокупность научных исследовательских программ. Каждой из них соответствует свой ряд макроэкономических моделей финансового и реального сектора экономики, а также своя оригинальная концепция, оказавшая в исторически определенной ситуации доминирующее влияние на экономическую теорию и макроэкономическую политику. Авторы достаточно глубоко анализируют сущность и содержание исследовательской программы каждой макроэкономической школы, а также ее противоречия, которые исторически привели к смене другой концепцией, сумевшей эти противоречия разрешить, дать им новую форму движения. Такой подход позволяет всем тем, кто изучает макроэкономике приобрести обширные знания в области данной науки, что невозможно без четкого и глубокого понимания различных исследовательских подходов.

Широко распространенным является мнение, что нереалистичность моделей, как средства понимания макроэкономических закономерностей рыночного поведения предпринимателей и населения во многом объясняется тем, что их теоретическое содержание обогащается не только за счет расширения предметного знания, но и, зачастую в большей степени, за счет развития математических средств, с помощью которых это знание получается. При этом математические средства познания имеют тенденцию к саморазвитию, и порой начинают неоправданно превалировать, превращаясь из прикладного инструментария экономического анализа в самоцель. В результате по содержанию экономическая теория превращается в прикладную область математики (экономическую математику), а предмет

ее исследования начинает терять свою специфику. Так, по мнению нобелевского лауреата по экономике П. Кругмана, экономическая наука оказалась не в состоянии увидеть приближение нынешнего кризиса, потому что экономисты в массе своей ошибочно приняли за истину красоту, облицованную убедительно выглядящими математическими выкладками. В этой связи следует особо отметить, что, с одной стороны, содержание учебника вполне соответствует современному уровню в области макроэкономики как тематически, так и по форме изложения (в нем активно используются графические, аналитические и вербальные модели). С другой – освоение материала не требует от читателя специальной математической подготовки и предполагает понимание только основ дифференциального исчисления и теории вероятностей, что немаловажно для представителей российского бизнеса и практикующих экономистов. Ведь люди, принимающие ответственные хозяйственные решения, как правило, не проявляют значительного интереса к абстрактным математическим моделям. Естественно, что их больше интересует, как реально работает экономика и как на нее воздействует проводимая государством политика. Можно отметить, что в данном учебнике постижение сложных экономических процессов и адекватная трактовка мероприятий экономической политики не остаются в тени формальных построений, а, наоборот, имеют явный приоритет.

В качестве точки отсчета анализа взглядов различных исследователей на развитие экономики в целом выбрана неоклассическая теория (так называемый маржинализм). Затем основные макроэкономические проблемы рассматриваются авторами в рамках кейнсианской модели, моделей неоклассического синтеза и монетаризма. Особый интерес представляют разделы, посвященные исследованию современной макроэкономики, так называемому

«мейнстриму» (основному течению) в лице теоретиков рациональных ожиданий, которые относятся к представителям «новой классической школы» и «новых кейнсианцев». В данном учебнике теории новых классиков и новых кейнсианцев, которые активно разрабатываются в последние годы, прежде всего, американскими исследователями (многие из них стали лауреатами Нобелевской премии по экономике), впервые предстают в систематизированном виде. Настоящий учебник в рамках рассматриваемых концепций освещает основные проблемы макроэкономики: поведение номинальных показателей (цен, заработных плат, процентных ставок), рынок труда и совокупное предложение, теории потребления и инвестиций, спрос и предложение денег, экономический рост и колебания деловой активности, проблемы инфляции и безработицы, общее макроэкономическое равновесие, роль ожиданий в экономике.

Особо стоит отметить практическую ценность и значимость данного учебника для тех, кто осуществляет управление экономикой, как на макро уровне, так и на уровне отдельных хозяйствующих субъектов, то есть фирм. Сегодня растущий интерес к макроэкономике объясняется тем, что практики ждут новых теоретических подходов к управлению хозяйственными процессами на разных уровнях в периоды нестабильной экономической конъюнктуры, обусловленной кризисными процессами в мировой экономике. И данный учебник восполняет значительное количество «пробелов» в данном направлении.

Авторы продемонстрировали, как решается на уровне общества в целом в рамках различных экономических школ один из кардинальных вопросов макроэкономического регулирования – вопрос о степени и масштабах вмешательства государства в экономику. Они показали, что ответ на вопрос о том, кто должен играть определяющую роль в управлении экономикой – «невидимая

рука» рынка или государство далеко не однозначен. Характер государственного вмешательства в экономику зависит во многом от того, как, во-первых: рассматривать сегодняшнюю рыночную систему – близкою к условиям свободной или, наоборот, несовершенной конкуренции. Во-вторых: как оценивать поведение цен и заработных плат – как гибкие, то есть быстро реагирующие на изменения экономической конъюнктуры, или жесткие, то есть слабо адаптирующиеся к изменениям, происходящим в реальном секторе экономики.

Настоящий учебник содержит ряд ценных моментов, полезных для лиц, разрабатывающих теоретические подходы к управлению на уровне общества. В учебнике содержатся подробные ответы на вопросы о том, что такое макроэкономическая политика, анализ задач, целей и инструментов кредитно-денежной и бюджетно-налоговой политики в представлении различных экономических школ, основные функции экономических регуляторов.

В центре внимания авторов находится вопрос о сравнительной эффективности бюджетно-налоговой и кредитно-денежной политики, выборе мер макроэкономической политики в различных экономических условиях в зависимости от того, в каком периоде функционирует экономика – краткосрочном или долгосрочном, находится ли она на пике или на спаде деловой активности. Сегодня в условиях усиления процессов глобализации и роста взаимозависимости экономик необходимо учитывать влияние международной торговли и поведения мировых финансовых рынков на национальную экономику, а, следовательно, и на принятие управленческих решений относительно мер макроэкономической политики и их последствий. В данном учебнике можно найти ответы на эти вопросы, поскольку последствия мер макроэкономической политики анализируются авторами с учетом уровня открытости

экономики, степени мобильности капитала, режима валютного курса.

В учебнике поднимаются важнейшие дискуссионные вопросы, касающиеся как стабилизационной, так и антиинфляционной макроэкономической политики. А именно: какой должна быть политика – активной или пассивной, неожиданной или ожидаемой экономическими агентами; проводится ли в зависимости от ситуации, складывающейся в каждый конкретный момент, или следовать неким правилам. Важное место отведено вопросу о том, какой характер должна носить политика в кризисной ситуации. Должна ли она осуществляться в форме «шоковой терапии», представляющей собой набор непопулярных мер правительства и Центрального банка, направленных на восстановление макроэкономического равновесия, нередко ценой значительных социальных потерь, но которые быстро достигают результатов; или следовать курсом «градуализма», то есть проводится постепенно, последовательно в течение продолжительного времени. В этой связи исследуется оценка последствий борьбы, как с инфляцией, так и с безработицей. Особое место отводится роли доверия к правительству с точки зрения достижения поставленных целей.

Так, анализируя адекватность позиций различных макроэкономических школ при исследовании причин циклических колебаний, авторы подчеркивают: разработчикам теории адаптивных, а затем и рациональных ожиданий можно поставить в заслугу то, что после них макроэкономисты стали не просто описывать функции потребления, инвестиций и так далее. Они стали моделировать настоящую экономику, в которой действуют люди с их желаниями и прогнозами, оказывающими решающее воздействие на результаты государственной политики. Этот новаторский подход к макроэкономике сохраняется до сих пор. Знаменитая гипотеза рациональных ожиданий, если вы не отверга-

ете ее по принципиальным теоретическим соображениям, отнюдь не противоречит реалиям даже экономики РФ, как это может представиться на первый и, заметим, весьма предрасположенный взгляд. Ведь за 20 лет реформ в жизни нашего общества было так много экономических шоков и перемен, что они поневоле приучили нас (на основе собственного опыта и анализа всей доступной информации) понимать основные закономерности функционирования экономики не хуже, а может быть даже и лучше, чем в развитых странах.

Учебник содержит большое число конкретных примеров, в которых анализируются меры макроэкономической политики в тех или иных исторических условиях. Особое место уделено причинам и урокам Великой депрессии 1929–1933 гг. в интерпретации различных экономических школ, а также мерам антикризисного регулирования экономики, принимаемым правительствами различных стран в соответствии с рекомендациями той или иной экономической школы. Подобное исследование величайшего в новейшей истории экономического кризиса представляет особую важность в современных условиях, поскольку глобальный финансово-экономический кризис 2008–2009 гг. продемонстрировал не только необходимость новых подходов к управлению экономикой в посткризисный период, но и напомнил предпринимателям и политикам о том, что, принимая те или иные экономические решения, они должны руководствоваться как оценкой текущих событий, так и скрупулезно изучать аналогичные события в исторической ретроспективе на основе апробированных теоретических концепций. Эту возможность как раз и предоставляет рецензируемый учебник.

Глобальный финансово-экономический кризис 2008–2009 гг. — хороший повод как уточнить адекватность основных концепций, так и их возможности решать прикладные задачи, с которыми сталкиваются домашние хозяйства,

фирмы и государство. Красной нитью у авторов учебника проходит мысль, что в кризис происходит резкий негативный шок совокупного спроса и, соответственно, падение стоимости ресурсов. В период кризиса фирмы, которые использовали продвинутые технологии, получают конкурентные преимущества. В результате экономика становится более эффективной, а инвестиции — более прибыльными. Инвестиционный (и совокупный) спрос начинают расти. В кризисных условиях по мере снижения цен ресурсов, технологической и структурной перестройки экономики внутренняя норма доходности многих инвестиционных проектов начинает расти, а финансовые организации постепенно накапливают ликвидность. Появление накопленной ликвидности на денежном рынке заставляет ставку процента снижаться. Когда внутренняя норма доходности инвестиций становится выше реальной ставки процента, начинается экономический подъем. Однако, если проблемы антикризисного регулирования решаются непрофессионально или «слишком быстро», то экономика, не успев перестроиться, так и не достигает нового уровня эффективности. Не это ли и произошло в нашей стране? Из логики авторов напрашивается вывод, что правительство и Банк России не должны были столь резко приостанавливать спад, а готовить фискальные и монетарные меры, которые можно было бы использовать впоследствии для стимулирования экономического оживления, а затем и подъема на новой технологической основе. Однако даже заботливо поддерживаемый отечественными регуляторами рост инвестиций, по логике авторов учебника, все же недостаточен для обеспечения устойчивого экономического роста в России. Негативное влияние на увеличение ВВП РФ в любое время может оказать медленное восстановление экономики или новая рецессия в развитых экономиках — основных торговых партнерах России. Не перестроившаяся россий-

ская экономика по-прежнему в решающей степени зависит от цен на нефть и газ, которые составляют две трети ее экспорта. Все это позволяет российскому бизнесу периодически возобновлять разговоры о том, что не только глобальная, но и российская экономика не перешли еще к полноценному восстановлению, и что стоит закладывать риски повторной рецессии в свои инвестиционные планы.

Данный учебник, безусловно, полезен тем, кто управляет сегодня бизнесом. Ведь принимая решения на микро уровне, будь то решения об объемах производства конкретной продукции, установлении цен или смене производственной стратегии, предпринимателю необходимо основывать свои действия на знании существующей бизнес-среды, перспективах развития экономики в целом, понимании последствий возможных мер макроэкономической политики, которые неизбежно отразятся и на поведении потребителей, и на внутренних ценах, и на прибыли конкретной компании. Учебник дает наглядное представление и помогает понять, как связаны между собой основные сектора экономики и как изменения в одном из них вызывают цепь последующих изменений на остальных рынках.

Рецензируемый учебник, разумеется, не является исчерпывающим решением всех макроэкономических проблем. Не все в его содержании может удовлетворить критически мыслящего читателя. С некоторыми положениями, выводами и рекомендациями авторов некоторым захочется поспорить, что, впрочем, отнюдь не является смертным грехом, или уточнить их в соответствии с собственными знаниями и представлениями. В учебнике хотелось бы видеть больше обращений к практическому опыту регулирования макроэкономических процессов в российской экономике. Ведь динамичный характер современной российской экономики наряду с несовершенством механизмов регулирования в условиях недавно сформиро-

вавшейся рыночной системы обуславливают необходимость публикаций, которые содержали бы набор рекомендаций для практической деятельности. Однако отмеченные упущения и недоработки существенно не снижают ценность проведенной авторами работы. Теоретические обобщения и выводы авторов учебника, несомненно, помогут привлечь внимание к актуальности теоретических и, главное, прикладных макроэкономических проблем и необходимости дальнейшей дискуссии для их решения.

Умение анализировать последствия перемен в экономической политике государства вследствие изменения парадигм развития национальной экономики является требованием времени для предпринимателей, менеджмента и профессиональных экономистов. Широкий спектр альтернативных исследовательских программ, теоретических и практических подходов к решению актуальных макроэкономических задач в рецензируемом учебнике, позволяют комплексно анализировать проблемы российской экономики. Возможность получения глубокого представления о макроэкономике с позиций разных теоретических школ, которую предоставляет учебник «Макроэкономика: научные школы, концепции, экономическая политика», дает уникальный шанс представителям отечественного бизнеса самостоятельно разобраться в сложной макроэкономической ситуации, сложившейся в российской экономике, принять оптимальные хозяйственные решения.

*Д. СОРОКИН  
заместитель директора  
Института экономики РАН  
по научной работе,  
заведующий кафедрой «Макроэкономика и макроэкономическое регулирование» Финансового университета при Правительстве РФ,  
член-корреспондент РАН*